

31) О томъ, что есть печать Христова и что будетъ печать антихристова. № 600.

32) Учители Богомъ званые и самозваные. № 623.

33) Слово любви глаголемому старообрядцу о символѣ вѣры. № 635.

(Астрах. Еп. Вѣд. № 13, 1893 г.).

## П О С ъ Щ Е Н І Е

**Преосвященнымъ Никаноромъ, Епископомъ Архангельскимъ и Холмогорскимъ, Сумскаго посада,**

О предстоящемъ посѣщеніи Владыки въ Сумѣ стало извѣстнымъ 23-го Іюня изъ слѣдующей телеграммы о Намѣстника Соловецкаго монастыря, поданной изъ Онеги: „встрѣчайте въ семь часовъ вечера Преосвященнаго“. Не болѣе какъ черезъ часъ содержаніе телеграммы зналъ уже весь посадъ. Съ понятнымъ въ подобномъ случаѣ волненіемъ населеніе начало ожидать дорогаго гостя. Ожиданіе было столь сильно, что нѣкоторые при началѣ благовѣста ко всенощной посѣщили къ церкви, думая встрѣтить уже Преосвященнаго. Но прошло и семь часовъ, и восемь и т. д., а Соловецкаго парохода „Архангель Михаилъ“, на которомъ ѣхалъ Владыка изъ Онеги, все еще не было. Только въ 1 часъ ночи пароходъ остановился на взморьѣ, за 6 верстъ отъ Сумы, гдѣ обыкновенно онъ и останавливается. Въ 4 часа ночи на пароходной шлюпкѣ прибыла архіерейская свита и пѣвчіе, послѣ чего стало извѣстнымъ, что Преосвященный будетъ въ Суму утромъ и совершитъ литургію.

Пока все успокоилось, но, впрочемъ, не надолго. Съ ранняго утра народъ, въ праздничныхъ костюмахъ, началъ собираться къ пристани и къ церкви. Пристань и нѣкоторые дома украсились флагами. Какъ только шлюпка отъѣхала отъ парохода, начался благовѣстъ, а потомъ и трезвонъ, когда шлюпка вошла за черту

посада. Наконецъ, часовъ въ 9-ть, шлюпка подошла къ пристани, и Сумляне увидѣли своего Архипастыря, полного силъ и здоровья, съ ласковымъ и привѣтливымъ выраженіемъ лица. Прибыль Владыка въ сопровожденіи о. Намѣстника, о. Настоятеля Крестнаго монастыря и одного проѣзжающаго Священника, бывшаго члена русской миссіи въ Іерусалимѣ о. Александра Онисимова. На пристани Преосвященный былъ встрѣченъ мѣстнымъ священникомъ Анатолиемъ Теремичкимъ. Огромная толпа стояла на мосту черезъ рѣку, образовала тѣсныя шпалеры на пути къ церкви. Всѣ собрались, не исключая даже и раскольниковъ; развѣ самые ярые не были тутъ. Нужно при этомъ замѣтить, что лѣтомъ почти все мужское населеніе посада уѣзжаетъ на Мурманъ и толпа состояла больше изъ женщинъ. Представьте-же теперь эту живую картину лицъ, яркихъ костюмовъ, своеобразныхъ головныхъ уборовъ!

Благословляя народъ, Владыка прослѣдовалъ въ церковь и тамъ былъ встрѣченъ по чиноположенію, послѣ чего началось служеніе литургіи. Сослужащими были: о. Намѣстникъ, о. Игуменъ Крестнаго монастыря и мѣстные священники Анатолій Теремичкій и Михаилъ Тамицкій.

Чуть-ли не въ первый разъ совершалось въ Сумѣ архіерейское служеніе; по крайней мѣрѣ, здѣшніе старожилы не запомнятъ этого. Торжественность богослуженія, прекрасное пѣніе подъ руководствомъ опытнаго регента, всѣ это произвело сильное впечатлѣніе и у многихъ навѣрное вызвало слезы умиленія. Довольно просторная церковь была полна молящихся; зашли въ церковь, если не помолиться, то хоть посмотрѣть, и лица, склонныя къ расколу. И имъ понравилось епископское служеніе. Дай Богъ, чтобы для нихъ посѣщеніе Владыки было на пользу и спасеніе души!

За причастнымъ пѣвчими былъ исполненъ духовный концертъ: „Живый въ помощи Вышняго“... а въ обычное время Владыка обратился къ предстоящимъ съ поученіемъ. Въ простыхъ и общепонятныхъ выраженіяхъ онъ выяснилъ значеніе сана Епископа. Высота

этого сана прежде всего выражается извнѣ—въ торжественности архіерейскаго служенія, которое всегда производитъ впечатлѣніе, начиная съ словъ Владиміровыхъ. Но кромѣ этого епископскій санъ имѣетъ высокое внутреннее значеніе: гдѣ нѣтъ епископа, тамъ нѣтъ и церкви, а безъ церкви нѣтъ и спасенія. Посему, неправы раскольники, думающіе спастись внѣ нашей церкви; напрасно они хвалятся усердными постами и долгими молитвами. Послѣ отпуста, Священникомъ М. Т. былъ отслуженъ молебенъ Іоанну Предтечѣ и было провозглашено обычное многолѣтіе. Во время молебна Владыка благословлялъ народъ. Затѣмъ Преосвященный осмотрѣлъ часовню подъ Никольскимъ храмомъ во имя преп. Елисея, Сумскаго Чудотворца, мѣстно-чтимаго святаго, мощи котораго почиваютъ въ часовнѣ подъ спудомъ. Помолившись предъ ракой, Владыка прослѣдовалъ въ каменную Успенскую церковь съ придѣломъ во имя Соловецкихъ Зосимы и Савватія. Церковь эта довольно древняя. Построена она въ 1693 году, по благословенной грамотѣ перваго Холмогорскаго Архіепископа Аѳанасія, которою Владыка и заинтересовался при осмотрѣ архива. Кромѣ того, Преосвященный обратилъ вниманіе на древнее Евангеліе, оловянный потиръ и деревянную дарохранильницу, которую и приказалъ отослать въ Епархіальный Археологическій музей.

Послѣ осмотра церковей Владыка прослѣдовалъ въ квартиру Священника А. Т., гдѣ гостямъ былъ предложенъ чай и скромная трапеза. На первомъ планѣ была духовная пища—довольно оживленная бесѣда, поддерживаемая просвѣщеннымъ Архипастыремъ. Владыка интересовался исторіей прихода и посада, его достопримѣчательностями и древностями, распрашивалъ о количествѣ населенія, о его занятіяхъ, религіозно-нравственномъ состояніи, объ исполненіи христіанскаго долга, о мѣстномъ расколѣ. Пожелалъ Владыка также выслушать житіе Прп. Елисея, извѣстное изъ Соловецкаго Патерика. Такъ поучались и среди самаго отдыха. Кромѣ того, Преосвященный далъ нѣсколько

полезныхъ совѣтовъ причту относительно проповѣди, заведенія школъ грамоты. Говорю, — совѣтовъ, потому-что въ обращеніи Преосвященнаго не было видно отношеній строгаго начальника съ подчиненными; это была бесѣда любящаго отца съ дѣтьми. У него было ласковое слово для каждаго, обращающагося къ нему.

Пробывъ съ часъ времени и благословивъ семейство Священника А. Т., Владыка прослѣдовалъ на Соловецкое подворье. У дома священника Преосвященнаго ожидали жаждущіе благословенія; вообще, гдѣ-бы Преосвященный не появлялся, его уже ожидала толпа; нѣкоторые не расходились даже, кажется, по домамъ отъ самой обѣдни. Такъ сильна связь Пастыря съ пасомыми и любовь послѣднихъ къ первому!

На подворьѣ Преосвященный началъ готовиться къ отъѣзду, не забывая однако и дѣла; а именно, осматривалъ церковные документы, при чемъ приказалъ священнику: 1) поторопиться окончить составленіе новой описи, 2) его посѣщеніе занести въ церковную лѣтопись и 3) составить и прислать къ нему въ Сентябрѣ краткую историческую записку о состояніи Сумскаго прихода. Интересуясь Сумскими церквями, Владыка спрашивалъ также, имѣются-ли фотографическіе снимки. Хорошо-бы, если-бы губернскіе фотографы удовлетворили это желаніе Владыки.

На пути отъ подворья къ пристани Преосвященный раздавалъ брошюрки своего сочиненія и крестики, дѣтей спрашивалъ молитвы. Сѣвъ въ шлюпку и немного отъѣхавъ, Владыка остановился противъ Приходскаго однокласснаго Училища М. Н. П. Осмотрѣвъ его, Владыка посѣтилъ также мореходный классъ и квартиру офицера мѣстнаго отряда пограничной стражи А. М. Арцыбашева, который еще раньше этого любезно предложилъ свой баркасъ на обратный путь до парохода.

Наконецъ, благословивъ провожавшихъ и пожелавъ имъ всего хорошаго, Владыка отплылъ на пароходъ при пожеланіяхъ народа. Долго еще Преосвященный благословлялъ народъ; а послѣдній долго еще смотрѣлъ услѣдъ, пока баркасъ не скрылся изъ виду; долго не вмолкалъ колокольный звонъ.

Весь тотъ день, празднуемый и такъ, былъ проведенъ Сумлянами въ сугубомъ праздничномъ настроеніи. Надолго еще 24-е Іюня останется въ памяти жителей посада и составитъ свѣтлую страницу въ лѣтописи Сумской церкви.

Сообщилъ Свящ. А. Т—ій.

## Посѣщеніе Преосвященнѣйшимъ Никаноромъ, Епископомъ Архангельскимъ и Холмогорскимъ, Мурманскаго берега Ледовитаго океана въ 1893 году.

Ровно чрезъ мѣсяцъ своего пребыванія въ Архангельскѣ, Преосвященный Никаноръ посѣтилъ нашъ дальній сѣверъ. Отправившись изъ Архангельска къ Мурманскому берегу 8 Іюля вечеромъ, на пароходѣ „Ломоносовъ“, Преосвященнѣйшій Владыка, вмѣстѣ съ немногими своими пѣвчими и небольшимъ штатомъ служащихъ, пробылъ въ плаваніи до 19 Іюля.

Говорятъ, что столь хорошей погоды, какая стояла въ сказанныя числа, не было нѣсколько лѣтъ. Хотя въ разсѣлинахъ горъ вездѣ виднѣлись еще снѣга, однако стояло довольно тепло, а иногда даже было и жарко. Только во время проѣзда Рыбачьяго острова пришлось вынести порядочную океанскую качку, а на пути къ Печенгскому монастырю—горный ливень съ страшнымъ грохотомъ грома. Но эти обстоятельства, неизбѣжныя въ столь отдаленномъ пути, Преосвященный переносилъ очень благодушно.

Прибывая въ то или другое рыбацкое становище, Преосвященный посылалъ сначала свою свиту, а потомъ являлся самъ, сопровождаемый мѣстными властями и нѣкоторыми почтенными своими спутниками. Въ мѣстномъ храмѣ служилась, смотря по времени, вечерня, или утреня, или литургія. Такъ, напр., въ становищахъ—Гавриловомъ, Тириберкѣ, а также въ г. Колѣ и Печенгскомъ монастырѣ, служились литургіи,